

DISCIPLINARE DI GARA

PROCEDURA APERTA AL PUBBLICO SOTTO SOGLIA PER L'AFFIDAMENTO DI UN ACCORDO QUADRO AVENTE OGGETTO IL SERVIZIO TRIENNALE DI MANUTENZIONE E FORNITURA DEI MOTORI ELETTRICI ASINCRONI TRIFASE IN BASSA TENSIONE PRESSO L'IMPIANTO UL. 3 DI SAN VITTORE DEL LAZIO (FR). Lotto Unico (CIG. 9114815748)

GARA N. 8800004270/GA

COMMITTENTE: AMBIENTE S.r.I.



INDICE

I	PREMESSE E OGGETTO DELLA PROCEDURA	3
2	CONDIZIONI DI PARTECIPAZIONE	5
3	MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA	6
4	AVVERTENZE	11
	CHIARIMENTI, INTEGRAZIONI, RETTIFICHE ED ULTERIORI INFORMAZIONI STANZIALI	11
6	MODALITÀ DI AGGIUDICAZIONE	12
7	OFFERTE ANORMALMENTE BASSE	12
8	RISERVA DI AGGIUDICAZIONE	13
9	ADEMPIMENTI DELL'AGGIUDICATARIO	13
10	DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE	16
П	TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI	16



I Premesse e oggetto della procedura

- I.I. Il presente disciplinare è allegato all'avviso di gara 8800004270/GA di cui costituisce parte integrante e sostanziale.
- 1.2. La procedura ha ad oggetto il servizio triennale (36 mesi) di manutenzione e fornitura dei motori elettrici asincroni trifase in bassa tensione presso l'impianto UL. 3 di San Vittore del Lazio (FR), ed è costituita da un lotto come di seguito specificato:

Lotto	Denominazione	Importo a base di gara
I	Servizio triennale (36 mesi), di manutenzione e fornitura dei motori elettrici asincroni trifase in bassa tensione presso l'impianto UL. 3 di San Vittore del Lazio (FR).	€ 426.884,03, di cui € 425.319,00 soggetti a ribasso ed € 1.525,03 quali oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso. L'importo soggetto a ribasso è comprensivo dei costi stimati della manodopera quantificati in € 165.000,00.

La presente procedura è indetta ai sensi del Regolamento per l'affidamento degli Appalti di lavori, beni e servizi di importo inferiore alle soglie comunitarie ai sensi dell'art. 36 comma 8 del D.Lgs. 50/2016
 Ediz. 24 giugno 2019, disponibile sul sito www.gruppo.acea.it/fornitori area "Regolamento Interno Appalti sotto soglia".

L'esecuzione del contratto dovrà avvenire nel pieno rispetto della documentazione amministrativa e tecnica di riferimento, elencata di seguito in ordine gerarchico:

- Capitolato Generale d'Appalto per Servizi in ambito D.Lgs. 50/2016 e s.m.i. Edizione Aprile 2020, disponibile sul sito www.gruppo.acea.it/fornitori area "Condizioni Generali di Contratto", link "Capitolati Generali d'Appalto per forniture servizi e lavori ai sensi D.Lgs. 50/2016";
- Disciplinare Tecnico Edizione 1.0 Gennaio 2022, disponibile nella sezione Allegati buyer del Portale;
- ALLEGATO A Modulo gestione reclami;
- ALLEGATO I Gestione degli aspetti ambientali;
- ALLEGATO 2 Politica QASE e Sostenibilità;
- ALLEGATO 3 Check list infortuni su commessa ACEA;

Ed. dicembre 2020 3 di 16



- ALLEGATO 4 Check list infortuni e malatie professionali;
- DUVRI 296 Rev.0 del 17-01-2022;
- Contratto quadro;
- 1.4. Le eventuali deroghe contenute in un documento rispetto ad un altro gerarchicamente sovraordinato - fatta salva la cogenza delle disposizioni normative - sono efficaci nella sola ipotesi in cui siano enunciate espressamente, con specifico riferimento alla prescrizione derogata.
- 1.5. Il CIG da utilizzare è il seguente:

Lotto	CIG
1	9114815748

- Il Responsabile del procedimento per la fase di gara è l'ing. Lorenzo Bianchi, P.le Ostiense, 2 -00154 ROMA.
- 1.7. Per la partecipazione alla presente procedura di affidamento è necessario registrarsi al Portale Acquisti del Gruppo Acea (di seguito "Portale") al seguente link https://procurement-gruppoacea.app.jaggaer.com/web/login.shtml. Per registrarsi è necessario che gli operatori economici siano in possesso della dotazione informatica indicata nell'apposita area "Requisiti minimi HW e SW" presente in Home page del Portale, nonché di un indirizzo di posta elettronica certificata PEC. L'indirizzo di posta elettronica indicato in fase di registrazione sarà utilizzato per le notifiche di recapito di ogni comunicazione relativa alla gara e, in caso di aggiudicazione, all'ordine/contratto quadro.

La documentazione di gara è disponibile, unitamente alla relativa modulistica, nella sezione Allegati buyer della RDO.

Per informazioni o supporto nelle operazioni di inserimento e trasmissione della documentazione e dell'offerta, i concorrenti possono contattare il Servizio Assistenza con le modalità indicate nella sezione "Assistenza e Contatti" presente nella homepage del Portale.

- 1.8. ACEA S.p.A. declina ogni responsabilità per il mancato recapito delle comunicazioni qualora l'indirizzo e-mail riportato dovesse risultare errato e/o non attivo.
- 1.9. Il sopralluogo è facoltativo, i concorrenti potranno effettuare il sopralluogo esclusivamente previo appuntamento, da concordare telefonicamente prendendo contatti con il Responsabile Impianto Ing. Ilir Dhima tel. 06 57995603 mail: ilir.dhima@aceaspa.it, durante l'orario di ufficio (dal lunedì al venerdì ore 8:00-17:00). La persona che effettua il sopralluogo, munita di documento di riconoscimento, non potrà rappresentare più di un offerente.

Ed. dicembre 2020 4 di 16



2 Condizioni di partecipazione

I concorrenti, a pena di esclusione dalla gara, dovranno soddisfare i seguenti requisiti:

2.1. Requisiti generali

- a) possesso dei requisiti di cui agli artt. 80 e 83, comma 1, lett. a) del D.Lgs. 50/2016 ss.mm.ii.;
- b) assenza della causa di esclusione di cui all'art. I-bis, comma 14, L. 383/2001 e, più in generale, di tutte le cause di esclusione dalla partecipazione del concorrente alle procedure di affidamento previste dalla legislazione vigente;
- c) ai sensi dell'art. 37 della Legge 122/2010, per gli operatori economici aventi sede, residenza o domicilio nei Paesi inseriti nelle «black list» di cui al D.M. 4.5.1999 e al D.M. 21.11.2001, possesso della autorizzazione rilasciata ai sensi del D.M. 14.12.2010;
- d) accettazione incondizionata delle prescrizioni contenute nel Capitolato Generale d'Appalto, nel Codice Etico adottato dal Gruppo Acea e nell'ulteriore documentazione amministrativa e tecnica resa disponibile in gara;
- e) nel caso di partecipazione di RTI o consorzi: assenza delle situazioni interdittive di cui all'art. 48, comma 7, del D.Lgs. 50/2016 ss.mm.ii.

2.2. Requisiti speciali

- a) possesso dei seguenti requisiti di capacità economico-finanziaria:
- a.1) aver portato a termine con esito positivo, nei 36 mesi antecedenti la data di scadenza per la presentazione delle offerte, attività di manutenzione e fornitura di motori elettrici in bassa tensione, per un importo complessivo al netto dell'IVA non inferiore ad Euro 400.000.00.

Si precisa che nel caso di RTI, consorzio ordinario, aggregazione tra imprese aderenti al contratto di rete e GEIE di tipo <u>orizzontale</u>, i requisiti di capacità economico-finanziaria dovranno essere posseduti dalla mandataria o da un'impresa consorziata nella misura minima del 40% e la restante percentuale cumulativamente dalle mandanti o dalle altre imprese consorziate ciascuna nella misura minima del 10%, fermo restando l'obbligo di raggiungere globalmente il requisito;

2.3. Controlli sulla veridicità delle dichiarazioni

I controlli sulla veridicità delle dichiarazioni presentate saranno effettuati ai sensi dell'art. 71 del D.P.R. 445/2000 e ss.mm.ii..

Qualora, in seguito alla suddetta verifica, le dichiarazioni rese dovessero risultare mendaci il concorrente verrà escluso dalla gara, l'aggiudicazione sarà revocata ed il contratto non sarà stipulato, o sarà risolto in danno, senza che nessuna pretesa, anche risarcitoria, o indennizzo

Ed. dicembre 2020 5 di 16



alcuno possano essere avanzati nei confronti di Acea. Resta salva la facoltà della Stazione appaltante di provvedere diversamente all'appalto a rischio, carico e responsabilità dell'impresa inadempiente.

In caso di partecipazione di imprese riunite temporaneamente, o consorziate occasionalmente, o da riunirsi o da consorziarsi, o GEIE, per quanto attiene i requisiti per la partecipazione alla gara, si applica quanto previsto all'art. 48 del D.Lgs. 50/2016.

2.4. Indicazioni relative al subappalto

Il concorrente deve indicare all'atto dell'offerta le parti delle prestazioni che intende subappaltare, in conformità a quanto previsto dall'art. 105 del D.Lgs. 50/2016, mediante la compilazione degli appositi campi del "Modello requisiti generali" reso disponibile sul Portale Acquisti. In mancanza di tali indicazioni il successivo subappalto è vietato.

3 Modalità di presentazione dell'offerta

L'operatore economico dovrà formulare la propria offerta on-line, utilizzando il Portale Acquisti del Gruppo ACEA.

L'offerta e i documenti a corredo della stessa dovranno, a pena di esclusione, essere inseriti a sistema nel Portale Acquisti con le modalità riportate nelle "Istruzioni Operative" di Acea, disponibili nella sezione "Link Personalizzati" del medesimo Portale.

L'offerta sarà articolata tramite:

- compilazione on-line di appositi Modelli e Questionari telematici presenti nel Portale;
- inserimento a sistema di documenti in formato elettronico firmati digitalmente.

All'atto dell'invio della risposta della RDO on line, il sistema chiederà al concorrente di generare, attraverso apposita funzionalità del Portale, i pdf delle Risposte di Qualifica ed Economica con riferimento a ciascun lotto; il concorrente dovrà:

- 1. salvare sul proprio computer, senza modificarne il nome, i file generati dal Portale;
- 2. firmare digitalmente i files precedentemente salvati sul proprio computer;
- 3. ricaricare i files firmai digitalmente nell'apposito campo.

I files delle Risposte di Qualifica ed Economica dovranno essere sottoscritti digitalmente:

in caso di concorrente singolo dal legale rappresentate/procuratore;

Ed. dicembre 2020 6 di 16



 in caso di RTI o consorzio ordinario già costituito, dal legale rappresentante/procuratore della mandataria;

Si precisa che il file pdf della Risposta Economica dovrà essere sottoscritto digitalmente a pena di esclusione.

Per la compilazione e l'invio dell'offerta si ricorda che nella sezione "Link Personalizzati" del Portale è disponibile il documento "Istruzioni Operative" oppure, sempre per informazioni e chiarimenti, di natura esclusivamente tecnica, in relazione all'uso del Portale è possibile contattare il Servizio Assistenza con le modalità indicate nella sezione "Assistenza e Contatti" presente nella homepage del Portale.

L'offerta sarà composta dai seguenti elementi:

3.1. Documentazione amministrativa

Nella sezione "Risposta di Qualifica" del Portale dovranno essere inseriti i seguenti documenti:

 attestazione possesso dei requisiti generali di cui all'art. 2.1 del presente documento, da rendere mediante la compilazione in formato elettronico del "Modello requisiti generali -Ed. Febbraio 2022" che dovrà essere firmato digitalmente dal legale rappresentante o procuratore del concorrente ed inserito in formato excel nella sezione dedicata del portale.

Nel caso di concorrenti con idoneità plurisoggettiva (RTI/consorzi/GEIE/reti di imprese), l'attestazione del possesso dei requisiti generali dovrà essere presentata - oltre che per la mandataria o il consorzio - anche per ciascuna mandante o consorziata designata quale esecutrice dell'appalto.

• attestazione possesso dei requisiti speciali, da rendere attraverso la compilazione del modello messo a disposizione nella sezione Allegati buyer; tale attestazione dovrà essere firmata digitalmente dal legale rappresentante o procuratore del concorrente.

In caso di RTI o consorzio ordinario non ancora costituito, l'attestazione del possesso dei requisiti speciali dovrà essere sottoscritta digitalmente da tutti i componenti del raggruppamento o consorzio. In caso di RTI o consorzio ordinario già costituito, l'attestazione del possesso dei requisiti speciali dovrà essere sottoscritta digitalmente dalla mandataria.

 ricevuta di pagamento del contributo a favore dell'A.N.AC. - Autorità Nazionale Anticorruzione (già Autorità per la Vigilanza sui contratti pubblici di lavori, servizi e forniture), da effettuarsi secondo le istruzioni operative rinvenibili al sito internet www.anticorruzione.it, per il/i seguente/i CIG:

CIG n. 9114815748 - Euro 35,00.

Ed. dicembre 2020 7 di 16



La ricevuta dovrà essere firmata digitalmente dal legale rappresentante o procuratore del concorrente ed inserita nella sezione dedicata della piattaforma.

Nel caso in cui sia richiesta la presentazione di un'unica offerta valida per più lotti, il mancato pagamento, anche di un solo contributo, comporterà l'esclusione dalla graduatoria di gara.

- documentazione relativa agli operatori con idoneità plurisoggettiva, da allegare nell'ambito della sezione dedicata del portale nel caso in cui nella "sezione soggetto offerente" della busta di qualifica sia indicata la volontà di partecipare come operatore con idoneità plurisoggettiva:
 - o per i consorzi stabili, consorzi di cooperative e di imprese artigiane: copia dell'atto costitutivo e dello statuto del consorzio, con indicazione di tutte le imprese consorziate, nonché dichiarazione resa e firmata digitalmente dal legale rappresentante o procuratore del consorzio, recante l'indicazione delle imprese consorziate designate quali esecutrici dell'appalto;
 - o in caso di RTI o consorzio ordinario non ancora costituito: dichiarazione di impegno sottoscritta digitalmente dai legali rappresentanti o procuratori di tutti i soggetti che costituiranno il raggruppamento o consorzio, recante l'indicazione dell'operatore economico al quale, in caso di aggiudicazione, sarà conferito mandato speciale con rappresentanza o funzioni di mandataria, l'impegno ad uniformarsi alla disciplina vigente con riguardo ai raggruppamenti temporanei o consorzi e l'indicazione delle quote di partecipazione al raggruppamento o consorzio;
 - o in caso di RTI o consorzio ordinario già costituito ovvero di GEIE o reti di imprese: copia del mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria, con indicazione del soggetto designato quale mandatario e delle quote di partecipazione al raggruppamento, ovvero copia dell'atto costitutivo e dello statuto del consorzio/GEIE/rete di imprese, con indicazione delle quote di partecipazione, nonché dichiarazione resa e firmata digitalmente dal legale rappresentante o procuratore del consorzio/GEIE/rete di imprese recante l'indicazione delle imprese per le quali si concorre.
- nel caso di ricorso all'istituto dell'avvalimento: documentazione prevista dall'art. 89, comma I del D.Lgs. 50/2016, da allegare nella sezione dedicata del portale

Nel caso in cui sia necessario allegare sul Portale Acquisti più documenti per ciascun parametro il sistema accetta una cartella compressa (formato zip) e ciascun documento, all'interno della cartella compressa, dovrà essere firmato digitalmente.

Si precisa che per la partecipazione alla presente gara non è richiesta la presentazione della garanzia a corredo dell'offerta.

Ed. dicembre 2020 8 di 16



3.2. Offerta economica

A pena di nullità, l'offerta economica dovrà essere formulata ed inserita nella sezione "Risposta Economica" del Portale, come di seguito riportato:

- inserire nell'apposito campo a video l'"Importo Totale" del Lotto: Rfq 1896 (Tender 1275);
- allegare "All. Modello di Offerta Economica" debitamente compilato e firmato digitalmente.

Nella sezione "Risposta economica" del Portale dovranno essere inseriti "gli sconti percentuali" di cui al Modello di offerta economica che dovrà essere espresso alla seconda cifra decimale.

A pena di nullità, il **Modello di offerta economica** in formato excel dovrà essere compilato secondo le istruzioni ivi riportate, firmato digitalmente dal legale rappresentante o procuratore del concorrente ed inserito anch'esso nella sezione dedicata del portale. Si precisa che, in caso di discordanza tra l'importo inserito nell'apposito campo a video e l'importo risultante dal Modello di offerta economica in formato excel, ai fini dell'aggiudicazione prevarrà l'importo di quest'ultimo.

In caso di RTI, a pena di nullità, il Modello di offerta economica dovrà essere sottoscritta digitalmente da tutti i componenti del raggruppamento.

In caso di RTI o consorzio ordinario già costituito, a pena di nullità, il Modello di offerta economica dovrà essere sottoscritta digitalmente dalla mandataria.

Eventuali offerte non corredate da firma digitale valida saranno escluse dalla gara.

Si precisa che l'eventuale inserimento di un'offerta economica o di un valore di prezzo, comunque formulato, nell'ambito della sezione dedicata alla documentazione amministrativa comporterà l'esclusione dalla gara.

L'offerta economica dovrà essere corredata dalla dichiarazione relativa ai propri costi della manodopera ed agli oneri aziendali concernenti l'adempimento delle disposizioni in materia di salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, da rendere ai sensi di quanto previsto dall'art. 95, comma 10, del D.Lgs. 50/2016, mediante la compilazione del Modello "Costi della manodopera e oneri aziendali in materia di salute e sicurezza", reso disponibile nell'ambito della documentazione relativa alla presente gara sul Portale Acquisti del Gruppo Acea, che dovrà essere firmato digitalmente dal legale rappresentante o procuratore del concorrente ed inserito nella sezione dedicata del portale.

In caso di RTI o consorzio ordinario non ancora costituito, la dichiarazione relativa ai costi della manodopera e oneri aziendali in materia di salute e sicurezza dovrà essere sottoscritta digitalmente da tutti i componenti del raggruppamento o consorzio.

Ed. dicembre 2020 9 di 16



In caso di RTI o consorzio ordinario già costituito, la dichiarazione relativa ai costi della manodopera e oneri aziendali in materia di salute e sicurezza dovrà essere sottoscritta digitalmente dalla mandataria.

Qualora l'offerta riporti un numero di cifre decimali superiore a due, tali cifre saranno comunque computate ai fini dell'aggiudicazione, ma all'atto dell'emissione del contratto si procederà con il troncamento alla seconda cifra decimale (ad es. nel caso di offerta espressa in ribasso percentuale 6,569% diverrà 6,56%).

3.3. Presentazione dell'offerta ed ulteriori informazioni

L'offerta e i documenti a corredo della stessa dovranno essere inseriti a sistema nel Portale Acquisti del Gruppo Acea entro le ore 17:00 del giorno 21/03/2022

L'apertura delle offerte, pervenute nei modi e nei tempi stabiliti, si terrà nei giorni successivi alla data di scadenza della gara. La procedura di gara sarà svolta completamente in modalità telematica e pertanto non si rende necessario lo svolgimento delle operazioni in seduta pubblica.

Si precisa che le indicazioni contenute nel portale, in merito ai contenuti della gara, non presentano carattere vincolante, ma sono fornite a titolo puramente informativo, prevalendo in ogni caso quanto disposto dal presente Disciplinare di gara.

Il Committente si riserva la facoltà di avvalersi dell'offerta dell'impresa aggiudicataria, nel periodo di validità della stessa fissato in 180 giorni solari, per l'eventuale emissione di contratti da parte delle Società del Gruppo ACEA o ad essa collegate, oppure emessi da ACEA per conto delle stesse.

Eventuali dichiarazioni e documentazioni in lingua straniera dovranno essere corredate da traduzione in lingua italiana certificata conforme al testo originale dalla competente rappresentanza diplomatico-consolare ovvero da traduttore ufficiale, che dovrà essere firmata digitalmente ed inserita nella sezione dedicata del portale unitamente al documento a cui si riferisce.

Il Concorrente dovrà indicare nel Modello Requisiti Generali le informazioni che costituiscano, ai sensi dell'art. 53, comma 5, lett a) del Codice, secondo motivata e comprovata dichiarazione dell'offerente, segreti tecnici o commerciali, con l'avviso che in difetto la stazione appaltante riterrà insussistente ogni controinteresse alla riservatezza delle suddette informazioni e procederà sull'istanza di accesso agli atti dei concorrenti, senza la notifica di cui all'art. 3 del D.P.R. 12 aprile 2006, n. 184. Quanto sopra varrà anche per l'indicazione che dovrà essere contenuta nelle relative eventuali giustificazioni con riferimento alla procedura di verifica delle anomalie (punto 7).



Il mancato, inesatto o tardivo adempimento alle richieste della stazione appaltante, formulate ai sensi dell'art. 83, comma 9 del D.Lgs. 50/2016 ss.mm.ii, costituisce causa di esclusione.

Verranno escluse le offerte plurime o alternative. Sarà inoltre causa di esclusione dalla gara la presentazione di offerte nelle quali fossero contenute eccezioni e/o riserve e/o deroghe di qualsiasi natura alle condizioni fissate nel presente disciplinare di gara, nel Capitolato Generale di Appalto per Servizi – Edizione Aprile 2020, nel Disciplinare Tecnico e/o nell'ulteriore documentazione resa disponibile dalla stazione appaltante, ovvero sottoposte a condizione, nonché offerte parziali e/o incomplete.

4 Avvertenze

Si invitano i concorrenti che ritengono clausole/condizioni/requisiti indicati nel presente disciplinare di gara immediatamente lesivi di situazioni giuridicamente tutelabili a segnalare la presunta illegittimità con nota motivata nella fase che precede la formulazione delle offerte, quindi prima della scadenza della gara, al fine di consentire alla stazione appaltante di adottare eventuali azioni correttive in autotutela ed evitare la presentazione di offerte condizionate e/o contenziosi successivi all'aggiudicazione, che potrebbero arrecare nocumento all'interesse pubblico.

5 Chiarimenti, integrazioni, rettifiche ed ulteriori informazioni sostanziali

Eventuali richieste di chiarimenti potranno essere inoltrate esclusivamente mediante la funzionalità di messaggistica della gara online (area "messaggi") tassativamente entro il 14/03/2022.

Le risposte alle richieste di chiarimenti e/o eventuali ulteriori informazioni sostanziali in merito alla presente procedura, ivi comprese eventuali integrazioni e/o rettifiche della documentazione di gara, saranno pubblicate in forma anonima sul Portale Acquisti del Gruppo Acea nella sezione Allegati buyer della RDO.

Sarà onere degli operatori economici concorrenti verificare la presenza di chiarimenti e comunicazioni, nonché di ulteriori informazioni sostanziali, ivi comprese eventuali integrazioni e/o rettifiche della documentazione di gara, che verranno via via fornite dalla Stazione Appaltante sul suddetto portale. I chiarimenti e/o le ulteriori informazioni sostanziali come sopra pubblicati saranno considerati a tutti gli effetti parte integrante e sostanziale del presente disciplinare e degli altri documenti di gara e sarà responsabilità del concorrente la costante verifica ed il corretto utilizzo della documentazione aggiornata fino alla data di scadenza per la presentazione dell'offerta.



6 Modalità di aggiudicazione

La gara, secondo quanto previsto all'art. 10 del Regolamento per l'affidamento degli Appalti di lavori, beni e servizi di importo inferiore alle soglie comunitarie ai sensi dell'art. 36 comma 8 del D.Lgs. 50/2016 – Ediz. 24 giugno 2019, sarà aggiudicata con il criterio del sarà aggiudicata con il criterio del minor prezzo, con riferimento al "Modello di offerta economica" del lotto, in formato Excel, messo a disposizione del concorrente nella sezione Allegati buyer del Portale.

L'inserimento degli "sconti percentuali", massimo due decimali, determinerà automaticamente la trascrizione dell'"Importo Totale Offerto" sul Modello di Offerta Economica.

Il prezzo complessivo offerto non potrà superare, a pena di esclusione, l'importo posto a base di gara, per l'intero lotto, pari ad € 426.884,03, (comprensivo di importo per DUVRI non soggetto a ribasso).

Non sono ammesse offerte economiche in aumento rispetto all'importo posto a base di gara.

In caso di pari merito nella graduatoria di gara tra offerte presentate da più concorrenti, si procederà alla richiesta di un miglioramento dell'offerta al fine di stabilire la posizione nella graduatoria.

7 Offerte anormalmente basse

Le offerte che dovessero risultare sospette di anomalia saranno assoggettate a verifica di congruità.

Ai fini dell'individuazione della soglia di anomalia - in conformità all'art. 10 del Regolamento per l'affidamento degli Appalti di lavori, beni e servizi di importo inferiore alle soglie comunitarie ai sensi dell'art. 36 comma 8 del D.Lgs. 50/2016 — Ediz. 24 giugno 2019 - non trovano applicazione i criteri di cui all'art. 97, comma 2, 2-bis e 2-ter del D.Lgs. 50/2016.

La stazione appaltante si riserva di valutare la congruità di ogni offerta che, in base ad elementi specifici, appaia anormalmente bassa ai sensi dell'art. 97 comma 6 del D.Lgs. 50/2016.

L'eventuale verifica sarà condotta applicando le regole procedurali di cui all'art. 97, comma 4 e ss. del D.Lgs. 50/2016.

Qualora, ad esito della verifica, l'offerta risulti anormalmente bassa, la stessa verrà esclusa dalla graduatoria di gara.



8 Riserva di aggiudicazione

Sarà data evidenza delle offerte pervenute mediante pubblicazione della graduatoria provvisoria di gara.

Successivamente all'aggiudicazione, sarà trasmessa ai concorrenti la graduatoria definitiva di gara, se saranno intervenute variazioni rispetto alla graduatoria provvisoria.

Il Committente, a suo insindacabile giudizio, si riserva in ogni caso la facoltà di non procedere all'aggiudicazione - anche con riferimento al singolo lotto - in presenza di una sola offerta o di una sola offerta valida per il singolo lotto, salva in tal caso la facoltà di richiedere un miglioramento dell'offerta, nel caso in cui le offerte ricevute non fossero ritenute congrue, convenienti o conformi ai documenti di gara, nel caso in cui - ai sensi di quanto previsto all'art. 97, comma 5, lettera d) del D.Lgs. 50/2016 - i costi della manodopera indicati dal concorrente siano inferiori ai minimi salariali retributivi indicati nelle apposite tabelle di cui all'articolo 23, comma 16 del medesimo decreto, per diversa valutazione del pubblico interesse, o per comprovati motivi di interesse pubblico; inoltre si riserva la facoltà di non convalidare l'aggiudicazione nel caso in cui, al momento della stessa, non fossero disponibili i finanziamenti. Nel caso di mancata convalida dei risultati di gara l'esperimento si intende annullato a tutti gli effetti e l'operatore primo in graduatoria, nonché ogni altro concorrente, non avrà alcunché a pretendere per il mancato affidamento dell'appalto.

Fatto salvo l'esercizio dei poteri di autotutela, nei casi consentiti dalle norme vigenti e l'ipotesi di differimento espressamente concordata con l'aggiudicatario, il contratto verrà stipulato nel termine di **90 giorni** solari consecutivi, che decorre dalla data in cui l'aggiudicazione è divenuta efficace.

9 Adempimenti dell'aggiudicatario

L'operatore economico aggiudicatario dovrà presentare la documentazione di seguito indicata, ai fini della dimostrazione del possesso dei requisiti dichiarati in fase di partecipazione alla gara e dell'efficacia dell'aggiudicazione.

- 1) Documentazione relativa al possesso dei requisiti di ordine generale:
- entro il termine di **5 giorni solari** dalla comunicazione di aggiudicazione:
 - I.a) originale, ovvero copia dichiarata conforme all'originale dal legale rappresentante ai sensi degli artt. 19 e 47, D.P.R. 445/2000 ss.mm.ii., del certificato C.C.I.A.A., in corso di validità, attestante l'iscrizione nel Registro delle Imprese e contenente i principali dati dell'impresa, i poteri attribuiti ai legali rappresentanti, consiglieri, procuratori generali e speciali. Il suddetto certificato dovrà, altresì, recare in calce la dicitura "Fallimentare". Nel caso di operatore di altro Stato membro non avente sede in Italia, è richiesta la prova dell'iscrizione, secondo le modalità vigenti nello Stato di residenza, in uno dei registri professionali o commerciali di cui all'allegato XVI al D.Lgs. 50/2016, mediante



dichiarazione giurata o secondo le modalità vigenti nello Stato membro nel quale è stabilito ovvero mediante attestazione, sotto la propria responsabilità, che il certificato prodotto è stato rilasciato da uno dei registri professionali o commerciali istituiti nel Paese in cui ha sede.

- 1.b) generalità complete del direttore tecnico/direttori tecnici (ove previsto/i);
- 1.c) elenco componenti dell'organo di vigilanza di cui al D.Lgs. 231/2001, completo di generalità (ove presente);
- I.d) dichiarazione sostitutiva redatta dai soggetti sottoposti ai controlli antimafia ex art. 85 D.Lgs. 159/2011 in merito all'insussistenza delle cause di divieto, di decadenza o di sospensione di cui all'art. 67 del D.Lgs. 159/2011 e di tentativi di infiltrazione mafiosa di cui all'art. 84, comma 4 del medesimo decreto;
- I.e) dichiarazione sostitutiva redatta dai soggetti sottoposti ai controlli antimafia ex art. 85
 D.Lgs. 159/2011 e riguardante i loro familiari conviventi.

Per le società di capitali, i documenti e le dichiarazioni di cui ai punti precedenti dovranno essere prodotti anche per il socio di maggioranza (anche straniero), in caso di società con un numero di soci pari o inferiore a quattro, ovvero al socio (anche straniero) in caso di società con socio unico.

Nel caso di Società consortili o di Consorzi dovrà inoltre essere presentata la seguente documentazione:

- dichiarazione del rappresentante legale dalla quale risulti ciascuno dei consorziati che nei
 consorzi e nelle società consortili detenga una partecipazione superiore al 5% oppure
 detenga una partecipazione inferiore al 5% e che abbia stipulato un patto parasociale
 riferibile ad una partecipazione pari o superiore al 5% ed ai soci o consorziati per conto
 dei quali le società consortili o i consorzi operino in modo esclusivo nel confronti della
 P.A.;
- copia delle visure camerali integrali o dichiarazioni sostitutive dei Legali Rappresentanti recanti le medesime indicazioni, riferite alle suddette società consorziate.
- entro il termine di **15 giorni solari** dalla comunicazione di aggiudicazione:
 - I.f) certificazione dalla quale risulti l'ottemperanza alle norme della legge n. 68/99 diritto al lavoro dei disabili -, rilasciata in data non anteriore a quella di pubblicazione del bando.
 Tale certificazione potrà essere sostituita da un'autocertificazione resa ai sensi del D.P.R. 445/2000 dal legale rappresentante. Nel caso in cui l'impresa non sia tenuta a tale adempimento, dovrà rilasciarne specifica autocertificazione;



- I.g) comunicazione di cui all'art. I, D.P.C.M. 187/91 qualora l'impresa rientri fra i soggetti destinatari di tale disposizione -, rilasciata ai sensi del D.P.R. 445/2000;
- I.h) dichiarazione sostitutiva rilasciata, ai sensi del D.P.R. 445/2000, da tutti i soggetti di cui all'art. 80, comma 3, D.Lgs. n. 50/2016, attestante l'assenza dei motivi di esclusione di cui al comma 1 del medesimo articolo;
- l.i) per gli eventuali operatori economici aventi sede, residenza o domicilio nei Paesi inseriti nelle "black List" di cui al DM 4.5.1999 e al DM 21.11.2001, copia conforme all'originale dell'autorizzazione rilasciata ai sensi del DM 14.12.2010.
- 2) Documentazione relativa al possesso dei requisiti di ordine speciale:
- entro il termine di 15 giorni solari dalla comunicazione di aggiudicazione:
 - 2.a) copia delle fatture quietanzate o dei certificati di collaudo o di verifica di conformità o di regolare esecuzione del cliente, da cui si evinca che l'operatore economico soddisfa il requisito di cui al punto 2.2 lett. a) del presente Disciplinare di gara;
- 3) Certificato in originale o copia conforme del titolo di possesso (locazione o comodato d'uso o proprietà) dell'officina attrezzata per la manutenzione/revisione degli elettromotori.
- 4) Garanzia definitiva, da costituirsi entro il termine di 40 giorni solari dalla comunicazione di aggiudicazione, l'aggiudicatario si impegna a presentare la garanzia definitiva, pari all'importo comunicato dalla Stazione Appaltante con la richiesta dei documenti, che dovrà essere autenticata nei poteri e nella firma del fideiussore da parte di un notaio o altro pubblico ufficiale autorizzato. Tale garanzia dovrà essere trasmessa attraverso l'area "messaggi" del Portale Acquisti in formato pdf con firma digitale dell'operatore economico aggiudicatario, del fideiussore e del Notaio o altro pubblico ufficiale autenticante.
- 5) Eventuali contratti continuativi di cooperazione, servizio e/o fornitura sottoscritti in epoca anteriore alla data di indizione della presente procedura, ai sensi dell'art. 105, comma 3, lett. c-bis) del D.Lgs. 50/2016, da presentarsi in copia conforme all'originale entro il termine di 15 giorni solari dalla comunicazione di aggiudicazione. (in caso di RTI potranno essere prodotti da ciascun componente del raggruppamento).
- 6) Dichiarazione relativa alla scelta di volersi eventualmente avvalere, per la cessione dei crediti di cui alla legge 52/91, dei soggetti di primario standing di cui all'elenco disponibile sul sito internet www.gruppo.acea.it/fornitori area "Normativa", da presentarsi entro il termine di 30 giorni solari dalla comunicazione di aggiudicazione. (in caso di RTI non costituito la dichiarazione dovrà essere sottoscritta da tutti i componenti del raggruppamento).

La Stazione appaltante potrà in ogni caso richiedere la produzione di ulteriore documentazione, assegnando un congruo termine per l'adempimento.



Qualora il contratto sia sottoscritto da un procuratore, sarà necessario inoltrare, unitamente alla documentazione di cui sopra, originale della Procura o sua copia autentica notarile.

Qualora i termini per la consegna della suindicata documentazione - ovvero per la sua integrazione, nel caso in cui questa sia incompleta o irregolare - non vengano osservati, la Stazione appaltante si riserva la facoltà di revocare l'aggiudicazione e di escutere il deposito cauzionale provvisorio, con semplice provvedimento amministrativo e senza necessità di diffida, costituzione in mora o altra qualsiasi formalità giudiziale o stragiudiziale. Resta salva la facoltà di richiedere il risarcimento dei danni subiti, qualora il ritardo nella consegna della suindicata documentazione determini il mancato rispetto dei termini di legge relativi alla stipula contrattuale, con la conseguente applicazione delle sanzioni previste dall'art. 32 comma 8 del Codice, come modificato dall'art. 4 comma 1 della Legge 120/2020.

Si procederà, altresì, come supra, qualora il termine comunicato dalla Stazione appaltante per la stipula del contratto decorra inutilmente.

I documenti richiesti all'aggiudicatario dovranno essere trasmessi attraverso l'area "messaggi" del Portale Acquisti presente all'interno della procedura di gara. Per le dichiarazioni e i documenti richiesti al presente paragrafo che non rechino firma digitale del dichiarante o dell'emittente si dovrà anche provvedere alla successiva consegna a mezzo raccomandata o mediante agenzia di recapito autorizzata o consegnati a mano all'indirizzo "ACEA S.p.A. - Acquisti e Logistica - Unità Materiali e Servizi Elettrici - Rif. Gara n. 8800004270/ARIA/GA/0035/22 - Piazzale Ostiense, n. 2 - 00154 Roma."

10 Definizione delle controversie

Tutte le controversie inerenti la procedura di gara sono deferite alla competenza dell'Autorità giudiziaria del Foro di Roma, rimanendo esclusa la competenza arbitrale.

II Trattamento dei dati personali

I dati personali raccolti saranno trattati, anche con strumenti informatici, esclusivamente nell'ambito della presente procedura, conformemente a quanto previsto dalla normativa vigente in materia di protezione dei dati personali. Per "normativa vigente" si intende il Regolamento (UE) 2016/679 General Data Protection Regulation ("GDPR") e la relativa normativa italiana di adeguamento, D.Lgs. 30 giugno 2003 n. 196 recante "Codice in materia di protezione dei dati personali", così come modificato e integrato dal D.Lgs. 10 agosto 2018 n. 101, nonché i provvedimenti adottati dall'Autorità Garante per la Protezione dei dati personali.

Gli Interessati a cui si riferiscono i dati personali trattati nell'ambito della procedura in oggetto (ad es. legale rappresentante, amministratori, dipendenti, collaboratori dell'operatore economico, nonché sue terze parti) danno atto di aver preso visione dell'Informativa Privacy Fornitori resa ai sensi degli artt. 13 e 14 del citato Regolamento (UE) 679/2016 disponibile sul sito internet www.gruppo.acea.it/fornitori area "Normativa".